

TÜRK - İSLAM MEDENİYETİ AKADEMİK ARAŞTIRMALAR DERGİSİ

Yılda iki kez yayımlanan uluslar arası hakemli bir dergidir.

Editor / Editor in Chief

Prof. Dr. Mehmet AYDIN

Editör Yardımcıları / Associates Editor

Doç. Dr. Dicle AYDIN

Yrd. Doç. Dr. Ahmet ARAS

Yıl / Years : 8 Sayı / Number : 16

KONYA - 2013 - YAZ

TEMETTUAT DEFTERİNE GÖRE SARAYÖNÜ'NÜN SOSYOEKONOMİK YAPISI

Yrd. Doç. Dr. Barış Sarıköse *

Öz

Başbakanlık Osmanlı Arşivi'nde bulunan Temettuat defterleri, XIX. yy. Osmanlı taşrası hakkında önemli bilgiler vermektedir. Mahalle ve köylere göre tanzim edilen bu defterlerde, hane reislerinin isimleri ve meslekleri yanında ödediği aşar, ağnam gibi vergiler kaydedilmiştir. Ayrıca hanenin sahip olduğu arazi miktarı, ürettiği tarım ürünleri, hayvan türleri ve sayıları ayrıntılı olarak verilmiştir. Bütün bu verilerden mahalle ve köylerin sosyoekonomik yapısı ile ilgili önemli tespitler yapılabilmektedir. Sarayönü, temettuat kayıtlarının tutulduğu yıllarda Saidili nahiyesi sınırları içinde bir köydür. Nüfus yapısı itibarıyla nahiyenin büyük köyleri arasındadır. Köyün ekonomisi tarım ve hayvancılığa dayanmaktadır. Buğday, arpa ve yulaf gibi tarım ürünleri ile büyük ve küçükbaş hayvan yetiştirilmektedir. Bu yüzden ticaret ve üretime yönelik zanaatlar gelişmemiştir. Bu araştırmada, Sarayönü'nün sosyoekonomik yapısı Temettuat Defteri'ne göre tespit edilmiştir. Günümüzde Konya'nın ilçelerinden biri olan Sarayönü'nün Osmanlı'dan günümüze tarım ve hayvancılığa dayalı ekonomik yapısının çok fazla değişmediği anlaşılmaktadır.

Anahtar Kelimeler: Konya, Sarayönü, Temettuat Defteri, Sosyoekonomik Yapı

The Socio-Economic Structure of Sarayönü According to Temettuat Register

Abstract

Temettuat registers which are in the Prime Ministry Ottoman Archive gives important datas about the Ottoman country in XIX'th century. The name of chief of house and their profession also tax like aşar and ağnam had been recorded in this registers which are adjusted to district and villages. Also the amount of the land which house had, agricultural product which had produced, the number and the kind of animal's had given. Important determination which are related to the socio-economic structure of district and villages can be made from all this datas. Sarayönü was a village of Saidili township on the years when the temettuat resgister was recorded. Sarayönü was one of the biggest village as the structure of demographic. It is understood that Sarayönü's economy depended on agriculture and livestock. Agricultural products like wheat, barley, oat, cattle and small ruminant were produced. Farmers were many in the profession of the village but craft which was based on trade and production hadn't developed. Sarayönü's socio-economic structure was determined according to temettuat register in this research. It's understood that Sarayönü's economic structure based on agriculture and livestock from Ottoman to nowadays hadn't more chaged.

Key Words: Konya, Sarayönü, Temettuat Register, Socioeconomic Structure.

* Karabük Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümü.

Giriş

Osmanlı döneminde temettü vergisi tüccar ve esnaftan senelik kazançları üzerinden alınan bir vergi idi. Bu, II. Mahmud döneminde (1808-1839) alınan ihtisap resmine dayanmakta olup daha sonra adı kazanç vergisine çevrilmiştir¹. Temettuat defterleri, Osmanlı Devleti'nin XIX. yy. tarihini aydınlatan önemli arşiv belgelerinden biridir. Mahalle ve köy bazında tanzim edilen bu defterler, vergi amaçlı tutulmuştur. Ancak bu defterlerdeki kayıtlar, XIX. yy. Osmanlı toplum yapısı hakkında önemli bilgiler vermektedir. Temettuat defterlerinde kaza ve köy gibi iskân merkezleri, hane hane olarak şahsi mal varlığı, emlak, arazi, hayvanlar ve yetiştirilen tarım ürünleri ile ödenen vergilere göre kaydedilmiştir². XIX. yy. ortalarında Osmanlı Devleti'nin içinde bulunduğu ekonomik, sosyal ve ticari hayatı gözler önüne seren bu defterler, içerik bakımından Tapu Tahrir defterlerinden daha zengindir³. Hane reislerinin isim ve meslekleri, ürettiği tarım ürünleri, ödedikleri vergiler, tarım arazileri ve diğer vergi ödenmesi gereken bağ, bahçe ve dükkânların kayıtları mevcuttur. Bu defterlerden, demografi, tarım, ticaret, hizmet ve iş kolları ile ilgili kırsal alan ve şehir karşılaştırılması yapılabildiği gibi Müslüman ve gayrimüslimlerin sosyoekonomik durumları hakkında da önemli karşılaştırmalar yapılabilmektedir. Bu bakımdan bu defterler sosyal tarih açısından büyük öneme sahiptir⁴.

Konya ve çevresi 1467'den sonra kesin olarak Osmanlı sınırları içine dahil olmuştur⁵. Sarayönü, 1530 tarihli *Tapu Tahrir Defteri*'ne göre Saidili nahiyesine bağlı bir köydür⁶. "Sarayi-ini" adı uzun yıllar kullanılmış, son dönemlerden itibaren Sarayönü şeklinde kullanım yaygınlaşmıştır.

Sarayönü, XIX. yy.'da Konya Vilâyet Salnâmeleri'ne göre Saidili nahiyesine bağlı köylerden biridir. Sarayönü, H.1288-1292/M.1871-1875'te Saidili nahiyesinin dokuz köyünden biri olup 132 hanede 416 kişilik nüfus ile Saidili nahiyesi merkezi Kadınhanı ile Atlantı köyünden sonra nahiyenin hane ve nüfus bakımından üçüncü büyüklükte köydür⁷. Daha sonraki yıllarda Sarayönü'nün nüfusunda Rumeli muhacirlerinin iskân edilmesi ile bir artış

¹ Mehmet Zeki PAKALIN, "Temettü Vergisi", *Tarih Deyimleri ve Terimleri Sözlüğü*, III, İstanbul, 1993, s. 453, 455.

² KOMİSYON, *Başbakanlık Osmanlı Arşivi Rehberi*, İstanbul, 2000, s. 254.

³ Mustafa SERİN, "Osmanlı Arşivinde Bulunan Temettuat Defterleri", *I. Millî Arşiv Şûrası 20-21 Nisan 1998 Tebliğler ve Tartışmalar*, Ankara, 1998, s. 721.

⁴ Said ÖZTÜRK, "Konya Temettuat Defterleri", *Uluslararası Kuruluşunun 700. Yıl Dönümünde Bütün Yönleriyle Osmanlı Devleti Kongresi 07-09 Nisan 1999*, (yay. haz.: Alâaddin Aköz-Bayram Ürekli-Ruhi Özcan), Konya, 2000, s. 533-534.

⁵ İbrahim Hakkı KONYALI, *Âbideleri ve Kitabeleri İle Konya Tarihi*, Konya, 1997, s.111; Alâaddin AKÖZ-Bayram ÜREKLİ, "Karamanoğullarından Osmanlıya Konya", *Yeni İpek Yolu Konya Kitabı IX*, (Ed.: Haşim Karpuz-Osman Eravşar), Konya, 2006, s. 83.

⁶ BOA, 387 Numaralı Muhâsebe-i Vilâyet-i Karaman ve Rûm Defteri (937/1530), *Konya, Bey-şehri, Ak-şehir, Larende, Ak-saray, Niğde, Kayseriyye ve İç-il Livâları*, Ankara, 1996, s. 19-20.

⁷ KOMİSYON, *Konya Vilâyet Salnâmesi*, (Kısaltma: KVS), 1291, s. 171; 1292, s. 171.

meydana gelmiştir. H.1307-1308/M.1889-1891'de 32 hane 158 kişilik Rumeli muhaciri Sarayönü'ne yerleştirilmiştir⁸. H.1312-1314/M.1894-1897'de Sarayönü'nün 310 hanede nüfusu 1.066 kişiye yükselmiştir⁹. 1922'de de Sarayönü idari olarak Saidili kazası sınırları içindeki merkez köyler arasında görülmektedir¹⁰. XIX. yy. sonlarında başlayan nüfus artışı XX. yy.'da da devam ettiğinden Cumhuriyet'le birlikte Sarayönü, kaza statüsüne kavuşmuştur. Günümüzde Sarayönü, Konya'nın ilçelerinden biri olarak idari taksimattaki yerini almıştır.

Bu araştırmada, Başbakanlık Osmanlı Arşivi'nde bulunan 10509 numaralı H.1260-1261/M.1844-1845 tarihli Temettuat Defteri esas alınmıştır. Bu defter, 25 sayfa olup 1. ve 25. sayfaları boştur. Ayrıca defterin içinde ek halinde ödenen vergilerin toplamasının yapıldığı bir kayıt daha mevcuttur¹¹. Defterde yazılan bilgilerin doğru olduğu köy muhtarı, imam ve şahitler tarafından tasdik edilmiştir (s. 22). Bu çalışmada, 1844-1845'te Sarayönü'nün idari, demografik ve sosyoekonomik yapısı Temettuat Defteri'ne göre tespit edilmiştir.

1. İdari ve Demografik Yapı

Temettuat kaydına göre Sarayönü, Saidili kazasına bağlı bir köydür. Sarayönü'nün H.1260-1261/M.1844-1845'te bir köy olduğu anlaşılmaktadır. Köyde bu yıllarda idareci olarak bir muhtar bulunmaktadır.

Bu kayda göre Sarayönü'nde 112 hane bulunmaktadır. 112 hanede üç kişi üzerinden 336 kişi, beş kişi üzerinden azamî 560 kişilik bir nüfus olduğu söylenebilir. Yukarıda 1871-1875'te Sarayönü'nde 132 hanede 416 kişilik bir nüfus olduğuna daha sonraki yıllarda Sarayönü'nün nüfusunda Rumeli muhacirlerinin iskân edilmesi ile bir artış meydana geldiğine değinilmiştir. İnceleme döneminde yaklaşık 350-400 civarında bir nüfusu olduğu anlaşılmaktadır. H.1307-1308/M.1889-1891'de 32 hane 158 kişilik Rumeli muhaciri Sarayönü'ne yerleştirilmiştir¹². Sonraki yıllarda nüfus artışının devam ettiği görülmektedir. H.1312-1314/M.1894-1897'de Sarayönü'nün nüfusu 310 hanede 1.066 kişiye yükselmiştir¹³. Yaklaşık 50 yıllık sürede nüfus ikiye katlanmıştır. Doğal nüfus artışından ziyade muhacir iskânı Sarayönü'nde nüfus artışında etkili olmuştur. Daha sonraki yıllarda çevre köy ve kasabalardan göçle Sarayönü'nün nüfusu hızlı bir şekilde artmaya devam etmiştir.

2. Ekonomik Yapı

*Temettuat Defteri'*nden Sarayönü'nde temel geçim kaynağının tarım ve

⁸ KVS, 1310, s. 246-247.

⁹ KVS, 1312, s. 232-233.

¹⁰ Dr. Nazmi, *Türkiye'nin Sıhhi-i İctimâi Coğrafyası Konya Vilayeti*, Ankara 1922, s. 69.

¹¹ BOA, *Maliye Nezareti Temettuat Defterleri*, (ML.VRD.TMT.), no.10509, s. 2-3. Bundan sonra aynı defter referans verildiğinde metinde parantez içinde sayfa numarası yazılacaktır.

¹² KVS, 1310, s. 246-247.

¹³ KVS, 1312, s. 232-233.

hayvancılıktır. Çünkü hane reislerinin meslekleri kısmında en çok “*erbâb-ı ziraat*” yer almaktadır. Köyde 1.876 dönüm arazide tarım yapılırken 1.923 dönüm arazinin ekilmediği görülmektedir. Ekilen ve ekilmeyen arazi olarak toplam 3.799 dönüm arazi tarım amaçlı kullanılmaktadır. Genelde hane başına 20-30 dönüm kadar ekilen ve 20-30 dönüm kadar ekilmeyen arazi düşmektedir. 112 haneden 29 hanenin hiç toprağı bulunmamaktadır. Hanelerin % 25,9’luk bir kısmının toprağı olmadığı anlaşılmaktadır. Genelde tarım çok geniş arazide yapılmamaktadır. En geniş ekilen tarım arazisi haneye göre 50 dönüm, ekilmeyen arazi 45 dönüm olmak üzere toplam 95 dönümdür. Ekilmeyen arazi oranının çok olmasından tarımın tamamen yağışlara bağı olduğu ve arazinin neredeyse yarısının nadasa bırakıldığı yönünde bir sonuca ulaşılabilir.

Tarım ürünü olarak en fazla buğday, arpa, yulaf ve burçak yetiştirilmiştir. Hane başına ekilen arazi miktarı 20-30 dönüm civarında olduğundan hane başına 30 kile buğday, 18 kile arpa, 12 kile yulaf ve burçak üretilmiştir. 1844-1845 yılında 2.405 kile buğday, 1.440 kile arpa, 588 kile yulaf ve 150 kile burçak hasat edilmiştir. Bu rakamlardan buğday ziraatının yaygın olduğu, burçak tarımının az yapıldığı anlaşılmaktadır. Sadece 10 hane, burçak üretmiştir.

Sarayönü’nde bağıcılığın bu dönemde çok fazla gelişmediği görülmektedir. 112 hane içinde sadece bir hanenin bağı vardır. Bu hane de sadece yarım dönüm bağı sahiptir (s. 14).

Sarayönü’nde hane reislerinin mesleklerinin genel olarak tarım ve hayvancılığa dayalı olduğu görülmektedir. *Erbâb-ı ziraat*, sığırtmaç, çoban, amele, hizmetkâr, ırgat ve imam gibi meslekler icra edilmektedir. Yapıcı ustası dışında bakırcı, kalaycı gibi üretime yönelik herhangi bir zanaat dalı bulunmamaktadır. Sadece bir yapı ustası tespit edilmiştir. Tarımla geçinen ailelerin aynı zamanda hayvanlarının da olması tarım ve hayvancılığın bir arada yürütüldüğünün göstergesidir. En çok büyük baş hayvan olarak, inek ve manda, küçük baş olarak koyun ve keçi yetiştirilmekte olup toplam 2.423 baş hayvan bulunmaktadır.

Sarayönü’nde sanayi gelişmemiştir. Çevresinin sulak yapısından dolayı köyde değirmencilikle uğraşan ailelerin de olduğu görülmektedir. 65. hanede kayıtlı Yakup oğlu Halil’in bir değirmeni vardır (s. 15). Yine 79. hanede kayıtlı Feyzullah oğlu Hüseyin’in zemini İbrahim Camii vakfına ait olup binası mülkü olan yıllık 210 kuruş kiralı bir değirmeni daha bulunmaktadır (s. 18).

Sarayönü’nde fazla sosyal yapı mevcut değildir. Köyde 1844-1845 yılında bir mescit olduğu anlaşılmaktadır. 94. hanede kayıtlı olan Bekdaş oğlu Mehmed ile Hacı Emin oğlu Hafız Battal köydeki mescitte imamlık yapmaktadırlar (s. 21). Ayrıca köyde Kiş İbrahim oğlu Molla Süleyman ile Kör Veli Ahmed oğlu Mehmed’in oğlunun imam oldukları görülmektedir.

Köyde hiçbir geliri olmayan fakirler, köy ahalisinin yardımları ile geçinmektedirler. 111. hanede kayıtlı İmam Ali oğlu Bekir, herhangi bir geliri olmadığından ahalinin yardımı ile geçimini sağlamaktadır. İnceleme döneminde 19 hanenin vergisini ödediği tarım arazisi ve hayvanı bulunmamaktadır. 1844-1845'te %17'lik hane herhangi bir vergi ödememiştir. Bunların fakir olup geçim sıkıntısı çektikleri söylenebilir.

Sonuç

Sarayönü, Osmanlı döneminde Konya'ya bağlı Saidili kazası sınırları içinde bir köydür. XIX. yy. ortalarında bu idari durumu devam etmektedir. Bunun için 1260-1261/1844-1845'te de Saidili nahiyesi sınırları içinde bir köy olarak temettuat kayıtları tutulmuştur. Köyde idareci olarak muhtar bulunmaktadır. Ayrıca köyde bir imam dışında köy ahalisinin büyük çoğunluğu tarım ve hayvancılıkla geçim sağlamaktadır. Tarım, 20-30 dönüm gibi küçük alanlarda yapılmaktadır. Tarımsal üretimin yağmura bağlıdır. Buğday, arpa, yulaf ve burçak gibi tarım ürünleri yetiştirilmektedir. Koyun ve keçi başta olmak üzere küçük baş hayvan ile sığır ve manda gibi büyük baş hayvan yetiştiriciliği yaygındır. Günümüzde Konya'nın ilçelerinden biri olan Sarayönü'nün XIX. yy. ortalarındaki tarım ve hayvancılığa dayalı ekonomik yapısının çok fazla gelişmediği görülmektedir.

Kaynaklar

1. Arşiv Belgeleri

Başbakanlık Osmanlı Arşivi (BOA), *Maliye Nezareti Temettuat Defteri* (ML.VRD.TMT), no., 10509.

BOA, 1996, *387 Numaralı Muhâsebe-i Vilâyet-i Karaman ve Rûm Defteri* (937/1530), *Konya, Bey-şehri, Ak-şehir, Larende, Ak-saray, Niğde, Kayseriyye ve İç-il Livoâları*, Başbakanlık Osmanlı Arşivi Yay., Ankara.

2. Diğer Kaynaklar

AKÖZ, Alaaddin-Bayram Ürekli, 2006, "Karamanoğullarından Osmanlıya Konya", *Yeni İpek Yolu Konya Kitabı IX*, (ed.: Haşim Karpuz-Osman Eravşar), Konya, s. 77-115.

Dr. Nazmi, 2009, *Türkiye'nin Sıhhi-i İctimâi Coğrafyası Konya Vilayeti*, Ankara 1922.

KOMİSYON, *Başbakanlık Osmanlı Arşivi Rehberi*, İstanbul, 2000.

_____, *Konya Vilâyet Salnâmesi (KVS)*, 1291, 1292, 1310, 1312.

KONYALI, İbrahim Hakkı, 1997, *Âbideleri ve Kitabeleri İle Konya Tarihi*, Enes Kitap Sarayı, Konya.

ÖZTÜRK, Said, 2000, "Konya Temettuat Defterleri", *Uluslar arası Kuruluşunun 700. Yıl Dönümünde Bütün Yönleriyle Osmanlı Devleti Kongresi 07-09*

Nisan 1999, (yay. haz.: Alaaddin Aköz-Bayram Ürekli-Ruhi Özcan), Selçuk Ü. Yay., Konya, s. 533-539.

PAKALIN, Mehmet Zeki, 1993, "Temettü' Vergisi", *Tarih Deyimleri ve Terimleri Sözlüğü*, III, MEB, İstanbul, s. 453-455.

SERİN, Mustafa, 1998, "Osmanlı Arşivinde Bulunan Temettuat Defterleri", *I. Millî Arşiv Şûrası 20-21 Nisan 1998 Tebliğler ve Tartışmalar*, Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü Yay., Ankara, s. 717-728.

ÜREKLİ, Bayram, bk. AKÖZ, Alaaddin.

EKLER

Tablo 1: Sarayönü'nde hane reislerinin isim ve meslekleri

Hane Numarası	Hane reisi	Mesleği
1	Kiş İbrahim oğlu Molla Süleyman	İmam
2	Hacı Halil oğlu Ahmed	Erbâb-1 ziraat
3	Hacı Halil oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
4	Keçeli İsmail oğlu Mehmed Hoca	Amele
5	Keçeli İsmail oğlu İsmail (s. 3)	Erbâb-1 ziraat
6	Hacı Mehmed oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
7	Hacı Emin oğlu Hafız Battal	Köy mescidinde imam
8	Hacı Emin oğlu Seyyid	Erbâb-1 ziraat
9	Hacı Emin oğlu Said	Erbâb-1 ziraat
10	Hacı Emin oğlu Numan	Erbâb-1 ziraat
11	Mustafa oğlu Abdürrahim	Erbâb-1 ziraat
12	Deli Musa oğlu Seyyid	Erbâb-1 ziraat
13	Veli'nin oğlu Gök Hüseyin	Erbâb-1 ziraat
14	Zende Mustafa'nın oğlu Osman	Adi hizmetkâr
15	Hacı Halil oğlu Musa	Erbâb-1 ziraat
16	Laz Mehmed oğlu Ali	Erbâb-1 ziraat
17	Laz oğlu İsmail	Yapıcı ustası
18	Kör Veli Ahmed oğlu Mehmed (s. 6)	Erbâb-1 ziraat
19	Mehmed oğlu Hayta Ahmed	Erbâb-1 ziraat
20	Kuz Mehmed oğlu Mustafa	İrgat
21	Mehmed bin Hacı Süleyman	Erbâb-1 ziraat
22	Hacı İbrahim oğlu İsmail	Erbâb-1 ziraat
23	Ali Bey oğlu Mustafa	Erbâb-1 ziraat
24	Ali Bey oğlu Ömer	İrgat
25	Bozur Mustafa oğlu Hüseyin	Erbâb-1 ziraat
26	Süleyman oğlu İbili Hoca	Fevt
27	Köse Bekir oğlu Ali	Erbâb-1 ziraat
28	Köse Bekir oğlu Abdülkadir	Erbâb-1 ziraat
29	Kethüda İsmail oğlu Mehmed (s. 8)	Adi hizmetkâr
30	Ömer'in oğlu Battal	Erbâb-1 ziraat
31	Botak Süleyman oğlu Ömer	Erbâb-1 ziraat
32	Botak Süleyman oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
33	Köstekli İsa oğlu Ömer (s. 8)	Erbâb-1 ziraat
34	Yantr Ömer oğlu Hasan	İrgat
35	Yantr Ömer oğlu Hüseyin	Adi hizmetkâr
36	Yantr Ömer oğlu Ahmed	Erbâb-1 ziraat

37	Abdüsselam oğlu Abdülkadir (s. 9)	Erbâb-1 ziraat
38	Dem Hüseyin oğlu Osman	Erbâb-1 ziraat
39	Hacı Hasan oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
40	Höke'nin (?) ¹⁴ İbrahim'in oğlu Osman	Çoban
41	Kış Osman oğlu Memiş	Erbâb-1 ziraat
42	Kasım oğlu Ali	Erbâb-1 ziraat
43	Tat Süleyman oğlu İbiş ¹⁵	Irgat
44	Heke İbrahim oğlu Bekir	Erbâb-1 ziraat
45	Kâhya Süleyman oğlu Himmet	Erbâb-1 ziraat
46	Kâhya Süleyman oğlu Ahmed	Erbâb-1 ziraat-Çoban
47	Boduk Halil oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
48	Boduk Hüseyin oğlu Ali ¹⁶	Çoban
49	Zaim Hüseyin oğlu Bekir ¹⁷	Erbâb-1 ziraat
50	Zeyneb'in Ahmed oğlu Halil	Erbâb-1 ziraat
51	Evliya Ömer oğlu Mehmed ¹⁸	Erbâb-1 ziraat
52	Abdullah oğlu Bekir	Erbâb-1 ziraat
53	Cüce Mehmed oğlu Musa	Erbâb-1 ziraat
54	Dalaklı Mehmed oğlu İbrahim	Erbâb-1 ziraat
55	Kel Kadir oğlu Mustafa	Erbâb-1 ziraat
56	Hacı Ahmed oğlu Ahmed	Erbâb-1 ziraat
57	Hacı Ahmed oğlu Mehmed ¹⁹	Erbâb-1 ziraat
58	İmam Ali oğlu İsa	Erbâb-1 ziraat
59	Topal Ali oğlu Mustafa	Irgat
60	Heke İbrahim oğlu Ömer ²⁰	Erbâb-1 ziraat
61	Şaban oğlu Hüseyin ²¹	Erbâb-1 ziraat
62	Mustafa oğlu İsmail ²²	Erbâb-1 ziraat
63	Osman oğlu Bülüc İbiş ²³	Erbâb-1 ziraat
64	Fart Hasan oğlu Seyyid	Erbâb-1 ziraat
65	Yakub oğlu Halil	Erbâb-1 ziraat
66	Çingil Ömer oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
67	Suhte Ömer oğlu Ömer	Erbâb-1 ziraat
68	Kış Bekir oğlu İbrahim	Erbâb-1 ziraat
69	Ahmed oğlu Hacı Ömer ²⁴	Erbâb-1 ziraat
70	Abdülkerim oğlu Ömer	Erbâb-1 ziraat
71	Hacı İbrahim oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
72	Kara Bekdaş oğlu Musa	Erbâb-1 ziraat
73	Mehmed oğlu Berber Memiş	Erbâb-1 ziraat
74	Tak Mehmed oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
75	Mer Hüseyin (?)'in oğlu Hüseyin	Erbâb-1 ziraat
76	Mer Hüseyin (?)'in oğlu İsmail ²⁵	Fevt

¹⁴ Okunuşları şüpheli görülen yerlere (?) konulmuştur.

¹⁵ Oğlu hizmetkârdır (s. 10).

¹⁶ Kardeşi hizmetkârdır (s.11).

¹⁷ Kardeşi çobandır (s. 11).

¹⁸ Kardeşi oğlu hizmetkârdır (s.12).

¹⁹ Kardeşi imam, oğlu çobandır (s.13).

²⁰ Oğlu sığırtmaçtır (s.14).

²¹ Kayını çobandır (s.14).

²² Oğlu berberdir (s. 14).

²³ Kardeşi oğlu sığırtmaçtır (s. 14).

²⁴ Oğlu sığırtmaçtır (s. 16).

77	Abdullah oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
78	Kiş Mustafa oğlu Mustafa	Erbâb-1 ziraat
79	Feyzullah oğlu Hüseyin	Erbâb-1 ziraat
80	Şeykim oğlu Himmet	Adi hizmetkâr
81	Küçük Ali oğlu Seyyid ²⁶	Erbâb-1 ziraat
82	Küçük Ali oğlu Hasan ²⁷	Sığırtmaç
83	Hostan Mustafa oğlu Hüseyin	Erbâb-1 ziraat
84	Hacı Arab oğlu Ahmed'in oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
85	Çifteci Mahmud oğlu Ömer ²⁸	Erbâb-1 ziraat
86	Sezgi Osman oğlu Hasan	İrgat
87	Çölmekçi Osman oğlu İbrahim ²⁹	Erbâb-1 ziraat
88	Çölmekçi Mehmed oğlu Mehmed	Erbâb-1 ziraat
89	Ali'nin oğlu Seyyid ³⁰	Erbâb-1 ziraat
90	Kör Ömer oğlu Hasan	Çoban
91	Topal Memiş'in oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
92	Selim'in Hasan oğlu Mehmed	Adi hizmetkâr
93	Haydar oğlu Ömer	Erbâb-1 ziraat
94	Bekdaş oğlu Mehmed Efendi ³¹	Erbâb-1 ziraat
95	Halil oğlu Birin Hüseyin ³²	İrgat
96	Yazıcı Hasan oğlu Mustafa ³³	Amele
97	Bezirci Mehmed oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
98	Bezirci Mehmed oğlu Memiş	Erbâb-1 ziraat
99	Kurt Mustafa oğlu İbiş	Erbâb-1 ziraat
100	Seyirin Hasan oğlu Mehmed Ali	Erbâb-1 ziraat
101	Kara Bekdaş oğlu İhsan	Erbâb-1 ziraat
102	Teskin Hüseyin oğlu Ömer ³⁴	Adi hizmetkâr
103	Coluk oğlu Hasan'ın oğlu İsa	İrgat
104	Kiş Mehmed oğlu Hasan	Erbâb-1 ziraat
105	Kurt Mustafa oğlu Mustafa	Erbâb-1 ziraat
106	Haric Hasan oğlu Hasan ³⁵	İrgat
107	Sarı Ali'nin oğlu İsa	Erbâb-1 ziraat
108	Kürt oğlu Bekir'in oğlu İbrahim	İrgat olup askerdedir
109	Tat oğlanın oğlu Ali	İrgat
110	Mercan oğlu Ömer ³⁶	Adi hizmetkâr
111	İmam Ali oğlu Bekir	Yardımla geçinen
112 ³⁷	Hacı Mehmed'in oğlu yetimi Ali ve Said ve Mehmed ³⁸	

²⁵ Mer Hüseyin'in oğlu İsmail öldüğünden evinde Kebir oğlu Mehmed sakindir.

²⁶ Oğlu hizmetkârdır (s. 18).

²⁷ Kardeşi çobandır (s. 19).

²⁸ Kardeşi hizmetkârdır (s. 19).

²⁹ Oğlu çobandır (s. 20).

³⁰ Kardeşi ameledir (s. 20).

³¹ Aynı zamanda köydeki mescitte imamlık yapmaktadır (s. 21).

³² Kardeşi oğlu ırgatlık yapmaktadır (s. 21).

³³ Üvey oğlu hizmetkârdır (s. 21).

³⁴ Kardeşi hizmetkârlık yapmaktadır (s. 21).

³⁵ Oğlu hizmetkârdır (s. 21).

³⁶ Bir kardeşi çoban diğer bir kardeşi de hizmetkârlık yapmaktadır (s. 22).

³⁷ Defterde hane numarası yazılmamıştır.

Tablo 2: Sarayönü'nde hanelere göre arazi miktarı

Hane Numarası	Mezrua Tarla (Dönüm)	Gayr-i Mezrua Tarla (Dönüm)	Hane Numarası	Mezrua Tarla (Dönüm)	Gayr-i Mezrua Tarla (Dönüm)
1	--	--	58	18	18
2	25	25	59	--	--
3	25	25	60	25	25
4	--	--	61	20	20
5	25	30	62	30	30
6	35	35	63	10	--
7	--	--	64	30	30
8	25	25	65	29	29
9	22	22	66	15	15
10	26	26	67	25	20
11	10	10	68	25	25
12	25	25	69	15	15
13	23	25	70	40	40
14	--	--	71	40	40
15	25	25	72	20	20
16	20	20	73	28	25
17	--	--	74	48	40
18	25	25	75	30	30
19	20	20	76	30	30
20	--	--	77	20	20
21	25	25	78	22	22
22	25	25	79	20	28
23	20	20	80	--	--
24	--	--	81	10	10
25	35	30	82	--	--
26	--	--	83	20	20
27	23	20	84	20	20
28	25	25	85	25	25
29	--	--	86	--	--
30	22	22	87	35	35
31	25	25	88	25	20
32	18	20	89	20	20
33	38	38	90	--	--
34	--	--	91	15	20
35	--	--	92	--	--
36	15	15	93	20	20
37	15	15	94	21	20
38	28	28	95	--	--
39	25	25	96	--	--
40	--	--	97	25	25
41	28	25	98	25	25
42	35	35	99	27	25
43	--	--	100	45	25
44	25	20	101	25	22

³⁸ Bu yetimler, 6. hanede Hacı Mehmed oğlu Mehmed hanesinde kayıtlı olup anneleri vasi olup yetim olduklarından meslekleri beyan edilmemiştir (s. 24).

45	30	23	102	--	--
46	20	20	103	--	--
47	25	25	104	10	10
48	--	--	105	20	20
49	15	15	106	--	--
50	50	45	107	12	12
51	26	26	108	--	--
52	25	20	109	--	--
53	20	20	110	--	--
54	25	25	111	--	--
55	20	20	112	15	15
56	20	20	Toplam	1.876	1.923
57	22	22	Genel	Toplam	3.799

Tablo 3 : Sarayönü'nde hanelere göre yetiştirilen tarım ürünleri ve miktarı

Hane No	Buğday (Kile)	Arpa (Kile)	Yulaf (Kile)	Burçak	Hane No	Buğday (Kile)	Arpa (Kile)	Yulaf (Kile)	Burçak (Kile)
2 ³⁹	30	18	12	--	57	30	18	--	--
3	30	18	--	--	58	30	18	--	--
5	30	18	12	--	60	30	18	12	--
6	30	--	--	18	61	30	18	--	--
8	30	18	12	--	62	30	18	12	--
9	30	18	12	--	63	30	18	--	--
10	30	18	12	--	64	30	18	12	--
11	30	18	--	12	65	30	18	--	18
12	30	18	--	12	66	30	18	--	--
13	15	18	4	--	67	30	18	12	--
15	30	18	12	--	68	30	18	12	--
16	30	18	--	--	69	30	18	--	18
18	30	18	12	--	70	30	18	12	--
19	30	18	--	--	71	30	18	12	--
21	30	18	12	--	72	30	18	12	--
22	30	18	12	--	73	30	18	12	--
23	30	18	--	--	74	30	18	12	18
25	30	18	--	18	75	30	18	--	--
27	30	18	12	--	76	30	18	12	--
28	30	18	12	--	77	30	18	--	--
30	30	18	12	--	78	30	18	12	--
31	30	18	12	--	79	30	18	12	--
32	30	18	--	12	81	30	18	--	--
33 ⁴⁰	--	--	--	--	83	30	18	12	--
36	30	18	12	--	84	30	18	12	--
37	30	18	--	--	85	30	18	12	--
38	30	18	12	--	87	30	18	12	--
39 ⁴¹	--	--	--	--	88	30	18	12	--

³⁹ Tarım ürünü olmayan haneler tabloya yazılmamıştır.

⁴⁰ Bu hanenin ürettiği tahıl miktarı yazılmamıştır. Buğdaydan 12, arpadan altı, yulaftan iki para aşar yazılmıştır.

41	30	18	--	12	89	30	18	--	--
42	30	18	12	--	91	30	18	--	--
44	30	18	12	--	93	30	18	--	--
45	30	18	12	--	94	30	18	--	--
46	30	18	12	--	97	30	18	12	--
47	30	18	--	12	98	30	18	--	--
49	30	18	--	--	99	30	18	12	--
50	30	18	12	--	100	30	18	12	--
51	30	18	12	--	101	30	18	--	--
52	30	18	12	--	104	30	18	--	--
53	30	18	12	--	105	30	18	--	--
54	30	18	12	--	107	30	18	--	--
55	30	18	12	--	112	30	18	--	--
56	30	18	12	--	Toplam	2.405	1.440	588	150

Tablo 4: Sarayönü'nde yetiştirilen hayvan cins ve miktarı

Yetiştirilen Hayvan Türleri	Sayısı
Koşu manda	73
Döllü kısarak	16
Sağmal ađnam	683
Sağmal keçi	252
Dölsüz ađnam	246
Dölsüz keçi	69
Kuzu	532
Ođlak	221
Döllü merkep	59
Hamile Őetran (?)	33
Kara sđđır öküzü	128
Sağmal manda	11
Sağmal inek	45
Döllü Őetran	1
Düđe ⁴²	13
Tosun	18
Kara sđđır ineđi	13
Esb	3
Diři merkep	1
Buzađı	1
Erkek merkep	1
Tay	1
Manda tosun	2
Merkep	1
Toplam	2.423

⁴¹ Bu hanenin ürettiđi tahıl miktarı yazılmamıřtır. Buđdaydan 12, arpadan sekiz, yulaftan dört para ařar yazılmıřtır.

⁴² Düđe yerine diři buzađı da denilmektedir (s. 7).